

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia...
Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono, número 67. —
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa

Comunicados y remitidos, precios convencionales

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Lunes, 19 de Septiembre de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.433.

DE LA VIDA LOCAL

La obra de la Cruz Roja salmantina

La información sobre los soldados salmantinos en Africa.—Labor social contra la tuberculosis, el alcoholismo y el paludismo.—El dispensario popular.—La posta sanitaria.—Multiplicados y generosos donativos.—Las expediciones sanitarias.—Otros aspectos de su obra cívica.

Si la actuación social de la Cruz Roja, si esa siembra fecunda y honda de bien, que tan pródigamente reparte, es siempre ejemplar y noble, su destello de hidalguía y altruismo brilla aún más con motivo del momento porque atraviesa España.

La Cruz Roja salmantina está realizando en estos días tan intensa labor, irradiando en tantos aspectos su influencia bienhechora, que de justicia y actualidad es arrojar sobre ella el reflector de la publicidad, para que al tiempo que resalta su laboriosidad nobilísima, sus servicios puedan ser lo suficientemente conocidos para que los utilicen todos aquellos, gente de dolor y necesidad, para los que se han establecido.

Para documentarnos en esto, hemos solicitado del presidente de la Cruz Roja salmantina, D. Fernando Domínguez Zaballa—verdadera piedra angular de la institución y ejemplo vibrante de infatigable actividad por tan beneméritos fines—que nos hiciera una exposición ligera de la feconda labor realizada.

Y he aquí, aproximadamente, sus palabras:—Nosotros estamos efusivamente agradecidos al fervor de simpatía y apoyo que todas las clases sociales nos prestan, desde la esplendidez de las clases pudientes con sus donativos, hasta la cooperación de las populares con su modesto, pero fervoroso concurso. Ello nos anima al ver que se reconoce la eficacia de nuestra obra.

Ahora es servicio preferente el de la información sobre los soldados salmantinos en Africa; todos nuestros bravos muchachos, por el hecho de ser de esta provincia, son mirados por nosotros con la natural predilección, y así todos los días recibimos centenares de cartas y peticiones verbales en nuestro dispensario de la Cruz Roja, interesando averigüemos el estado y paradero de los soldados salmantinos.

Con los datos exactos de nombre y apellido y cuerpo militar de destino, escribimos a la oficina de información de la alta Comisaría en Melilla y de allí nos mandan las relaciones que se publican en la Prensa, rigurosamente comprobadas.

Hemos organizado también el servicio postal, por el cual los soldados salmantinos en Marruecos envían sus cartas a las familias y amigos, con una estafeta y apartado especial de la Cruz Roja.

Se ha dado el caso conmovedor de que una linda muchacha, recibió noticias de su novio por conducto de la Cruz Roja, y conmovida nos decía: ¡Dios bendiga a la Cruz Roja!

Por intermediación nuestra, los giros de dinero para los soldados de Africa, el Banco del Oeste, de Salamanca, los hace gratis, bajo la garantía de ser impuestos por la Cruz Roja salmantina.

Tal es el funcionamiento complicado y laborioso de nuestra obra social, al que acuden centenares de peticiones que se ven todas cumplimentadas.

Aparte de la organización de fiestas, como la memorable del Abanico ahora reciente, y el procurar tener ingresos, recursos y los medios materiales relacionados con los fines de la institución, tenemos un campo de acción permanente, que aspiramos a que sea mayor y más intensamente cultivado.

Cuando se trata de aglomeraciones extraordinarias de gente, donde es posible ocurran accidentes a que hay que acudir con urgencia, allí está la Cruz Roja; por ejemplo, en esta feria hemos tenido un puesto sanitario en el mercado de ganados en el Arrabal, en el campo de aviación etc.; además de nuestro cuarto de socorro en la calle de Pérez Pujol.

Aspiramos, y pronto será una realidad fecunda, al establecimiento de un dispensario benéfico, no en competencia con las clínicas particulares—cosa que rechazaríamos por desvirtuar nuestros fines—sino para que en el cuerpo médico de la Cruz Roja, constituido por más de treinta

especialistas, puedan encontrar las clases modestas la confirmación de los diagnósticos y los medios materiales necesarios, pero muchas veces imposible de proporcionarse por las clases pobres.

Y como contamos con la cooperación de brillantísimos médicos, de diferentes especialidades y de clínica general en nuestro Dispensario, cuando se inaugure tendremos una completa consulta complementaria—nunca enfrente de las clínicas particulares.

Hay males sociales que, para prevenirlos y curarlos, hace falta también una labor social, tenaz, extensa; son el paludismo, la tuberculosis y el alcoholismo, que no sólo necesitan combatirse a posteriori en los enfermos, sino de los medios preventivos, para los sanos, para los débiles, para los que estén en el umbral de la enfermedad.

Oferimientos para ello tenemos muchos y valiosos; el Dr. Villalobos, ha puesto a disposición de los enfermos que acuden a la Cruz Roja, su gabinete de Rayos X y corrientes eléctricas; el Dr. Maldonado (don Inigo), hará gratuitamente también el análisis de orines, tumores, esputos y cuantos sean precisos para los tratamientos médicos de nuestros enfermos.

Esto así, a grandes rasgos, abocetado: que para cristalizar y detallarlo se necesitaría mucho espacio.

Como es natural, en las circunstancias presentes, hemos de acudir a la urgencia de los heridos de Africa.

A este respecto, y previa habilitación del Molassin, cedido por el Ayuntamiento, instalaremos en él 24 camas para los heridos que aquí vengan, y para cuya asistencia, además de los servicios de las damas y enfermeras de la Cruz Roja, contamos con eficaz y entusiasta ayuda de personal, material e instrumental de la Facultad de Medicina, que con sus profesores, sus internos, sus medios materiales, se han puesto a nuestra disposición.

El Patronato Rodríguez Fabrá nos proporciona las camas; la presidenta y señoras de la Cruz Roja, confeccionan, en estos momentos, las ropas y útiles de cura, como vendas, blusas de operaciones, etc.; la empresa de aguas nos ofrece, además de gratis el agua, los filtros precisos para ella; las sociedades de fluido eléctrico nos facilitan generosamente cuanto necesitemos; los carniceros, la carne que consuman los hospitalizados; los carboneros, el combustible que se necesita para cocinar, etcétera; varias casas comerciales, las telas de necesidad y uso en la posta sanitaria; la Inspección de Sanidad, su magnífica estufa de desinfección; los farmacéuticos, los auto-claves, las ampollas de inyecciones, algodones, gasas, etc., como ya lo ha hecho el industrial D. Aurelia-

ASOCIACION DE GANADEROS

Los ganaderos salmantinos y el conflicto de la carne en Madrid

Con motivo del conflicto de las subsistencias en Madrid, se había promovido cierta alarma en los ganaderos salmantinos, por creer que les afectarían las medidas que sobre el abastecimiento y precio de la carne pensaba tomar el gobernador civil de la capital de España.

Antes de reunirse para adoptar alguna resolución, el presidente de esta Asociación provincial, D. Eduardo Aparicio, dirigió un telegrama al gobernador civil de la corte, Sr. Marqués de la Frontera, que es al mismo tiempo, una de las personalidades más influyentes de la Asociación de ganaderos de España.

Contestación a él es el telegrama que recibió el sábado el Sr. Aparicio: «Eduardo Aparicio. Asociación de Ganaderos Salamanca».

El gobernador civil no adoptó ningún acuerdo sobre tasa ni precio del ganado, su actuación se limitó a obligar a los carniceros a que los precios de venta al público se hallen en relación con el coste de las reses, no siendo admisible mantuvieran ahora, estando el precio de las reses entre 130 y 136 reales arroba, iguales precios que cuando el precio de las reses era de 180 reales arroba.

La mananza del ganado vacuno aumenta de día en día hasta llegar rápidamente a la normal.

De insistir los abastecedores en su actitud, se adoptarían medidas que eviten para siempre su intervención, para que puedan los ganaderos, con toda garantía, sacrificar libremente por su cuenta. Le saludó, Frontera».

La Asociación de ganaderos de esta provincia celebrará junta general el día 22, en la Cámara de Comercio, a las siete de la tarde, con el fin de dar a conocer el estado económico de la misma, concurso nacional de ganados proyectado celebrar en Madrid y otros asuntos de interés general. La presidencia ruega a todos los asociados que asistan puntualmente a la citación.

no Bajo con el original y práctico botiquín de ambulancia.

Por tanto, disponemos de una suma de elementos generosamente puestos a nuestra disposición, con los que podemos realizar ampliamente nuestro programa de socorro a los heridos que aquí traigamos.

Porque puestos de acuerdo con la sección de la Cruz Roja de Málaga, y cuando nos lo ordene la asamblea suprema, el Gobierno, irá a aquel punto un equipo de la Cruz Roja salmantina a hacerse cargo de los heridos salmantinos allí hospitalizados para traerlos a Salamanca.

Claro es que será cuando haya un número suficiente de heridos y que estén en situación de venir; pero siempre y sólo para los de Salamanca y su provincia, con tal de que peleen en Africa; llegado el caso de ordenarse, se trasladará allí el primer equipo, constituido por el presidente, un médico, un practicante, un oficial de ambulancia y cuatro camilleros, con las camillas, mochilas, material, etc., para hacer el traslado en las mejores condiciones.

Hasta ahora tenemos cubiertos los gastos de cinco camas, o sea, lo suficiente para los enfermos que en ellas se hospitalicen y que serán costeadas: dos por los Sres. Hijos de Mirat; una por don Juan Matías Castaño y otras dos, por una señora amante de la Cruz Roja y que tengo íntimos motivos para ocultar su nombre.

Además es probable instalemos en la estación un puesto o caseta de socorro para los enfermos y heridos que pasen por aquí y poder proporcionarles, tanto medicinas, como alimentos, etc., todo ello servido y costado por las señoras de la Cruz Roja.

Tal es lo realizado y lo que nos proponemos con el calor de simpatía que nuestra obra encuentra; un grupo de personas de buena voluntad, a las que une el hermoso símbolo, y que recogemos y centramos todos los ofrecimientos y donativos que pudieran ser ineficaces, dispersos, para hacer bien a la Humanidad: eso es la Cruz Roja.

Hicimos punto final en la hermosa y nutrida exposición que nos hacia el presidente de la sección de caballeros de la Cruz Roja; con él trabajan un núcleo de entusiastas que forman el Estado Mayor del bien, del cuartel general contra el dolor, que acuden con la gota consoladora de la caridad y con la valentía, no por modesta, menos intensa a combatir el mal.

¿No son ellos merecedores de una flor de gratitud eterna, regada con el altruismo de corazones agradecidos y premio de efusiones de espíritu a su hidalga actitud?

Ruy-González.

La tómbola de la Helmántica

Ayer, domingo, la recaudación en la benéfica tómbola de la Helmántica creció y sobrepasó el límite de los días de diario.

Se rifaron dos vigésimos del sorteo de Navidad, que, como ya dijimos días pasados, se les ha fijado el número 111, y éste es un número que ha tocado muchas veces en el tiempo que lleva abierta la tómbola.

Hoy se abrirá a la misma hora de todos los días.

Notas militares

Por Real orden de 16 del actual han sido nombrados médicos auxiliares del Ejército, pasando a servir los destinos que se indican.

Don Pablo Unamuno Lizárraga, al segundo batallón del regimiento infantería La Victoria, número 76.
Don José Población Sánchez, al hospital militar de Larache.

Véase en 4.ª plana

nuestra información telegráfica.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Puerto de Bejar, D. Leoncio García con su bella hija Alberta.

—Para París, la señora D.ª Alberta Cordero, viuda de Varadé.

—Han llegado: De Candelario, la esposa del doctor Ruiz Valdés (D. S.) y sus hijos.

—De Villafraja, la familia de D. Pablo Beltrán de Heredia.

—De Espinosa, la señora e hijos del industrial D. Balbino Díez.

—De Betanzos, el profesor de este Instituto provincial, D. Rubén Landa y familia.

—De Valencia, el también profesor de dicho centro D. Rafael Cuesta.

—De San Sebastián, donde han pasado el verano y de paso para Madrid, el caxenador D. Agustín Bullón de la Torre, su señora y su bella hija Isabel.

—De Zaldívar, el rector del colegio de San Ambrosio, D. José Manuel Bartolomé.

Una boda.

En Madrid, en la iglesia parroquial de la Concepción, se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Dolores Barrado Herrero, hija de nuestro querido amigo y compañero en la prensa y paisano, D. Augusto, ilustre crítico musical, con D. Julio de la Guardia y Coello.

Bendijo la unión el párroco de la Concepción, y fueron padrinos la madre de la novia, D.ª Exaltación Herrero de Barrado, y el padre del novio, don Julio de la Guardia y Ceinos.

Terminada la ceremonia, los recién casados y sus padres recibieron cariñosas felicitaciones de las personas que asistieron.

Los nuevos señores de la Guardia salieron para varios puntos del Norte, y luego irán al extranjero.

Desearnos a los nuevos esposos eternas felicidades.

Natalicio.

Ha dado a luz felizmente un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo D. Tomás Salas.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud. Enhorabuena.

Fallecimiento.

—En plena juventud, a los diez y siete años de edad, ha bajado al sepulcro la bellísima señorita Teresa Lurueña Fernández.

A sus hermanos: D. Isaac, D. Francisco, D. Manuel y D.ª Purificación, y demás familia, les hacemos presente nuestro más sentido pésame.

Necrológica.

El día 4 del corriente y en la posición de Casabona, murió heroicamente el soldado Fulgencio Majada Solana, hijo del cuito secretario de Gargaña de Béjar.

A los funerales, que se celebraron el sábado en dicho pueblo, asistió el vecindario en masa, expresando su general sentimiento en el que acompañamos a los padres del héroe D. Justo y doña Zoila, hermanos Antonia, Agapito, Pedro, Pilar y Andrea, hermano político Benigno Castellano y demás familia.

Varias.

Por D. Miguel Vega y su señora, industriales de esta plaza, ha sido pedida la mano de la bella señorita Consuelo Lázaro, para el distinguido joven D. Manuel Ramos Rovira, de nacionalidad portuguesa.

La boda se celebrará en breve.



LA SEÑORITA

Teresa Lurueña Fernández

ALUMNA DE LA NORMAL DE MAESTRAS

FALLECIO EL DIA 18 DE SEPTIEMBRE DE 1921

A LOS DIEZ Y SIETE AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus afligidos hermanos: Isaac, Francisco, Manuel y Purificación Lurueña Fernández (del comercio de esta plaza); hermanas políticas: Carmen Sánchez Robles, Marta Barbero Martín y Carmen Serrano de la Fuente, sobrinos, tíos y primos,

Al participar a sus numerosas amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 19, a las cinco de la tarde.

Casa mortuoria: Calle del Arco, núm. 13.

Funeral: Mañana, 20, a las nueve de la mañana.

Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo e iglesia.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

—Ha salido para Melilla con objeto de incorporarse al Tercio Extranjero, alistado como voluntario, el culto y distinguido joven salmantino, D. Arturo Bermejo González.

Lleve feliz viaje y deseámosle mucha suerte en su entusiasta decisión y patriótico destino.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

El sábado celebró la comisión provincial la segunda sesión de la semana, que presidió el Sr. Alonso, asistiendo los diputados señores Del Teso y Sánchez García.

Emitió dictamen en el recurso interpuesto por D. Gonzalo Alonso Manzanaera, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Villavieja, separándole del cargo de recaudador de los fondos municipales.

También lo formuló en el promovido por D. Manuel Martín, vecino de Sotoserrano, contra providencia de aquella Alcaldía, sobre imposición de multa por uso indebido de pesas y medidas.

Emitió informe en las cuentas municipales de Béjar, correspondientes a los años 1916, 1917, 1918, primer trimestre de 1919 y 1920.

Se dió por enterada de la certificación de la sentencia dictada por la sala de vacaciones de la Audiencia territorial de Valladolid, en el recurso contencioso promovido por don Rafael Cuesta González, contra los acuerdos de la Diputación, dictaminando la validez de las elecciones de los diputados D. Nicolás del Teso y D. Tomás Marcos Escrivano.

La sentencia confirma dichos acuerdos sobre la validez de la elección.

FESTEJOS DEPORTIVOS

El tiro de pichón

Uno de los festejos más interesantes y originales que figuran en nuestro programa de ferias, es el concurso de tiro de pichón, organizado por el Ayuntamiento con la entusiasta cooperación de la sociedad de cazadores.

La fiesta, por la que reina una gran expectación entre los aficionados, se celebrará en dos tiradas, que tendrán lugar hoy y mañana, a las tres de la tarde, en los solares del cuartel de infantería en la Calzada de Toro.

El campo de tiro estará adornado con gallardetes y banderolas y haciendo círculo se colocarán sillas, cuyos ingresos, como todos los de la fiesta, se destinarán en beneficio de los salmantinos en Africa.

Como premios para la tirada de hoy, han enviado valiosos objetos, que constituyen una artística exposición en el escaparate de la casa Calín: El Sr. Obispo, un reloj de pulsera, para caballero.

Señor Gobernador civil, unos prismáticos de campo.

Coronel, jefes y oficiales del regimiento de Albuera, una cesta de campo, con flamberras y servicio completo.

Coronel, jefes y oficiales del regimiento de la Victoria, otra flamberra.

Don Enrique Esperabé, un busto artístico.

Don Diego Martín Velez, pitillera de oro, esmaltada.

Coronel, jefes y oficiales de la Guardia civil, figura artística, para aparato de luz de mesa.

Señor Marqués de Llén, busto artístico.

Don Gaspar Alba, petaca y monedero de piel.

Señor Coronel de la Zona, estuche de campo, para comida.

En la tirada mañana se disputará la copa del campeonato, donada por el Ayuntamiento de Salamanca y que constituye un magnífico donativo, pues es una copa de plata, con el es-

cudo de Salamanca, e inscripción alusiva.

Programa y condiciones.

La matrícula, que será valedera para los dos días, costará cincuenta pesetas, y podrá adquirirse en el campo hasta las tres de la tarde del día 19.

Los pájaros se cotizarán a dos pesetas cada uno y deberán adquirirse los vales en el momento de la tirada.

La tirada será a diez pájaros. Los premios se adjudicarán por orden del menor número de cerros hecho.

En caso de empate seguirán tirando hasta desempatar, entendiéndose que si el empate existiera, por ejemplo en el tercer premio, y los empatados fueran tres tiradores, les corresponderán a éstos los premios tercero, cuarto y quinto, cuya adjudicación se hará en la forma que quede el desempate.

La adjudicación de premios se hará concediendo derecho a escoger entre aquellos a cada tirador por orden del menor número de cerros que tenga.

El día 20 será la tirada de campeonato con arreglo a las condiciones que se anunciarán el mismo día.

La comisión organizadora del concurso ruega hagamos público que tuvo el propósito de levantar una tribuna para las autoridades y donantes de premios, pero que en la imposibilidad de tener tiempo material para ello, ha dispuesto varias sillas de preferencia destinadas a referidas personalidades.

Muerte del herido por un gitano

El sábado, a las cuatro de la tarde, murió, en el Hospital de la Santísima Trinidad, a consecuencia de la grave herida de baja que sufrió en el Pasaje durante la reyerta que se promovió entre gitanos la noche del sábado, y a la que era en absoluto extraño, el vecino de Sepulcro Hilario, Francisco Laso (a) Farnuco.

Acacido este fatal desenlace, debemos hacer constar que puede afirmarse que el disparo que determinó la muerte de Laso lo hizo el gitano detenido, Ricardo Salazar Escudero.

Fundamos esta lógica presunción en el hecho de que a las doce de la noche del día de autos se presentó en la inspección de la guardia municipal José Manuel Sánchez Montero, domiciliado en el Pasaje de la Avenida de Canals, paisano del interfecto, manifestando que se encontraba en el cuarto de recreo del mencionado café, desde donde Salazar hizo el disparo, y tan pronto como lo verificó, se abalanzó sobre él, quitándole el revólver, el cual venía a entregarlo al Sr. Talavera.

El arma es de reglamento, con punto de mira y de nueve tiros, y al ser depositada en manos del señor inspector de la guardia municipal, tenía ocho y el casquillo del que había sido disparado.

El Sr. Talavera se hizo cargo del revólver, y el sábado a primer hora, presumiendo este celoso y activo representante de la autoridad municipal que los gitanos, en el momento de la huida, habrían ocultado alguna arma en el jardín del Pasaje, giró una visita de inspección y encontró escondida en un pino una pistola Smith, de cinco tiros, completamente cargada.

Ambas armas el Sr. Talavera las puso a disposición del Juzgado.

Tan pronto como la autoridad judicial tuvo conocimiento de la muerte de Laso, ordenó el traslado del cadáver a la Facultad de Medicina para practicarle la autopsia, la cual se verificó ayer, a las cuatro de la tarde, por los médicos señores don Francisco Díez y D. José Martín.

Del resultado de esta resulta que el proyectil, penetrando por la re-

TOROS EN MADRID

Alternativa de Valencia II.-Una oreja de consolación

(De nuestro servicio especial).

Sin tiempo apenas para limpiarme el polvo adquirido al presenciar las corridas de Salamanca y Zamora, me toca revisar esta corrida de hoy, que ha sido completamente extraordinaria; más extraordinaria aún que lo que anunciaban los carteles.

Porque lo más extraordinario que yo he visto ha sido conceder una oreja después de dar el diestro una estocada baja, muy baja, y esto en la Plaza de Madrid, ilustre y duro asesor de la de Salamanca, señor don Blas Santos Franco...

No hemos de hacer un análisis crítico de la labor artística de Manolito Granero, porque no queremos ensañarnos ni amargarle el buen gusto que de la fiesta (en esta parte) le quedara. Pero convenido está por todos los críticos taurinos, por los de postin y por los modestos, que si entrara el escalpo de una crítica minuciosa y analizadora en las faenas del castizo valenciano, se vería que son deficientísimas casi siempre.

El cuarto toro de hoy, segundo suyo, fué un toro ideal para el matador, medio bravo, suave, pastueño, un infeliz. Granero le hizo una buena faena con la mano derecha y le dió un gran pase natural con la izquierda, pero pase natural de Granero, que ya se han encargado otros de decir cómo son y en qué consisten.

Se adornó, se pegó a los costillares, según su estilo, y al dar un pase, fué cogido, arrancándole una manga de la casaca y dándole un puntazo en la cara de carácter levísimo. Desde aquel momento se adueñó del ánimo del público, que se impresionó fuertemente al ver la pálida faz del joven torero cubierta por un hilo de sangre, y que a pesar de ello siguió sin abandonar la cara del toro, al que mató de una estocada baja (no queremos decir golleteado), entrando mal.

El público le ovacionó, le hizo dar la vuelta al ruedo y pidió la concesión de la oreja, que le fué concedida, aunque algunos, muy pocos, protestaron. Era una oreja de consolación al mal momento pasado por Granero entre las astas del toro y el contento de todos por su buena suerte.

Al mismo toro le veroniqué muy bien y le puso cuatro pares de banderillas, uno muy bueno, de poder a poder, y tres al mas vulgar y prosaico cuarteo, cayendo desiguales y pasados.

Le tocó en suerte, y por la alternativa de Valencia II, matar el toro tercero, que fué del marqués de Villagodio, gordo y bien presentado, pero completamente manso.

Para que cumpliera en varas, tuvo que entrar Farnesio tres veces a caballo levantado, saliendo secuito el toro sin que apenas le picaran.

No pude reprimir mi indignación ante aquella faena, recordando otra completamente al revés que viera veinticuatro horas antes y exclamé: Infinitamente más bravo que ese le he visto yo fogear.

Y un pariente muy cercano del matador, que la casualidad deparó en el asiento de detrás del mío, repitió: —Es cierto, pero no ha debido suceder.

Perdonad que mi cariño a todo lo salmantino hiciera perder la ecuanimidad debida al crítico y que le contestara lo que debía constatarle, enredando una discusión un poco fuerte y un poco violenta. No volverá a ocurrir.

La faena de Granero en este toro fué francamente mala. Trapezos por la cara, miedo: tres pinchazos bajos y el toro se echó. El público armenizó la faena con pin-

tos y palmas de chufia; y al terminar le obsequió con una serenata y una bronca más que regular, acompañada de frases un poco fuertes que no debo reproducir.

Estas han sido las labores de Granero en esta corrida. Una con otra... en paz, como decía el baturro del cuento. Desdibujado, incoloro. Este es un diestro que equivocó a mucha gente porque esta primavera prometió mucho y va a dar muy poco... Y si no, al tiempo.

Habría alguna revista que disculpe una faena con la mansedumbre del toro y ensalzara la otra hasta ponerla en las nubes: yo os digo lo que sinceramente me han parecido las dos: la buena, repito, me ha parecido la faena de un torero entrenado por el número de corridas que la Fortuna quiere que toree a quien le toca un toro ideal; pero sin armar el escándalo que debió armar. Y nada más.

Valencia II recibió la alternativa e hizo una faena vulgar en su primer toro, para matarle de una estocada superior entrando estupendamente, después de haberle propinado dos pinchazos. Al morir el toro recibió una ovación y dió la vuelta al ruedo.

Desconfiado en su segundo sin saber por qué, oyó los dos avisos. La emoción propia del día. Discúlpemose con esto.

Veroniqueó el resto de una manera superior, oyendo, por ello, una gran ovación.

Josefito tropezó con un toro, el primero suyo, que era burriciego o casi ciego, y sacó de él el poco partido que podía, y aunque la faena no merece reseñarse, da dos o tres pases buenos demostrándonos su justa fama de buen muletero; dos pinchazos, una media, todo administrado con mal arte y hay palmas, pitos y siseos para todos los gustos.

En el quinto, una faena de alifio, dos pinchazos y tres intentos de descabello.

Los toros de D. Gregorio Campos, fueren mansos, tapándose con dificultades en el tercio de varas y fáciles y buenos en los demás tercios.

La lidia mal dirigida, de lo que el público protestó en el segundo toro.

La entrada mala al empezar la corrida, cuajándose después gracias a la baratura con que vendió el papel la revista.

Valentín Bejarano.

EN EL INSITUTO

Los aprobados de ingreso.

En los exámenes de ingreso verificados en el Insrituto General y Técnico, han sido aprobados:

José Hidalgo Gavilán, Nicolás San Feliciano, Esteban García Izquierdo, Agustín Medina Hernández, José Delgado, Basilio Mangas, Juan del Cañizo, Gabriel Díez, Jenaro Sagrado, Pedro Sánchez Delgado, Raul García Quirós, Alberto Carrasco y Pedro Jaen.

Agustina González Viejo Manuel Flores, Maximiliano Martín Frutos, Leonardo Dorado Martínez, Alberto Coca, Salvador Carabias, Angela Fonseca, Elisa de Dios Trilla, María Martín Montero, María García y García, Manuel García y García, Esteban Ronco, Melquiades de la Torre, Angel Pérez Iglesias, Angel Arias Domínguez, Tomás Pérez Martín, María Villanueva Moreno, Victoriano Velasco, Marcelino Mateos.

Lucía Rodero, María Rodero, José García San José, José Prieto, García Hernández, Alicia Sánchez Doriga, Antonia Saez, Luis Vicente Caballero, Manuel Tardaguilla, Bernardo Martín, Agustín Rodríguez García, Ernesto Moro, José Rodríguez Yagüe, Fernando Roselló, Francisco Galache, José Martín del Yerro, Ramón González y González, Félix Barragán, Alfonso Sánchez Sánchez Montero, Paulino Nieto, María Albin, Balbino Jacinto García, José Longo, Isidro González Sánchez, José Luis Rey Santos, Surtoria Díaz Nieto y Julia Díaz Nieto.

Francisco Hernández Rivera, Antonio Ramos Jiménez, Domingo Martín Romo, Jesús García Téllez, Antonio Alonso Blázquez, José Mar-

tín y Martín, Pedro Lucas Corral, Diodoro Sánchez Gómez, Ciriaco Tejedor, Jesús Gómez Recio, Julia Parro Castrillo, Vicente Rodilla, Leonor Portero, Elvira Portero, Pedro Polo García, Agustina Sánchez García, Agustín Sánchez García, María Herrero Férrez, Isidoro Castro Sánchez y María Hernández Espeso.

Los veterinarios colegiados

Con motivo de tratar asuntos de interés profesional, se reunieron en uno de los salones de la Cámara oficial de Comercio gran número de veterinarios de esta provincia.

Uno de los acuerdos adoptados en dicha reunión fué el de prestar el mayor apoyo posible a la quinta asamblea nacional veterinaria que ha de celebrarse en Valladolid en los días 24 al 28 de Octubre próximo, recomendando a todos los profesionales de la provincia se inscriban como asambleístas y asistan a la referida asamblea en su mayor número.

También se acordó hacer un proyecto de clasificación de partidos de la provincia, a cuyo efecto se fijaron las normas preliminares del mismo, dándose cima a dicho proyecto a la mayor brevedad posible.

Ultimamente se procedió a la renovación de cargos de la directiva, quedando constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Indalecio Hernando; vicepresidente, D. Emigdio Prieto; secretario, D. Nicolás García Carrasco, y vocales, D. Manuel Andrés, D. Emilio Cembrano y D. Pedro Jiménez.

La verbena de la Helmántica

Fué un éxito completo la verbena que el sábado celebraron los simpáticos Helmánticos en el Frontón de San Bernardo.

Gran número de señoritas, dando una vez más prueba de su simpatía y adhesión hacia estos emprendedores deportistas, dispensaron una favorable acogida a la galante invitación que se les hizo y acudieron en gran número, bellamente ataviadas con el castizo mantón de Manila, realizando así la fiesta de esplendor y de buen gusto.

A las diez de la noche el amplio patio del frontón comenzó a llenarse de señoritas y de numerosa concurrencia, que se divertían bailando al son del popular organillo y de la banda del regimiento de La Victoria, viéndose también totalmente ocupados los veladores del ambigü y las sillas que por el local había repartidas.

A las doce de la noche la animación llegó a sus límites.

En el centro del patio se hallaba instalada la banda y formando círculo alrededor de ella las parejas en un conjunto animadísimo de belleza y policromía, se entregaban a las delicias de los escogidos bailes que la banda, dirigida por el señor Terol, ejecutaba.

Se lucieron preciosos mantones de Manila, y entre las que los llevaban recordamos haber visto a las señoritas de López Encarnación, López Villalba, Elena, Cambón, Montejo, Wright, Moraleda, Martín C., Palencia, Maldonado Botati, Cárdenas, Adela, Díaz Lozano, Mediano, Moro Téllez, Seirullo, Zurdo, Martín Vicente, Vicente Rodríguez, Palomares, Requejo, Ortiz de Urbina, Domínguez, Montero Sanz y Franco; y elegantemente vestidas con preciosas "toilettes", recordamos a las señoras y señoritas de Briones, Urbina, Gobeja, Niño, Colechá, Población, Herrera, Hernández García, Gil, Romero, Saiz, Baza, Castro, Diego Benítez y otras muchísimas que nos ha sido imposible retener en la memoria.

La verbena transcurrió en medio de la más extraordinaria alegría y sin que ocurriera ningún incidente desagradable que lamentar.

Un detalle que se notó mucho y restó animación a la fiesta, fué la churrería, pero, según nos dijo el presidente de la Helmántica, Señor Reymundo, iniciador y organizador de esta idea, el churrero que se había contratado para que hiciera este servicio, a última hora se negó a hacerlo, y aunque se hizo todo lo posible por contratar uno, no fué

factible lograrlo, dado lo avanzado de la hora.

El servicio de restaurant corrió a cargo del acreditado bar Luruena, que lo hizo con la abundancia y esmero con que acostumbra.

El patio estaba profusamente iluminado, y por la rapidez con que se verificó la instalación, no fué posible colocar faros venecianos, detalle casi indispensable en estos casos.

Una vez más felicitamos a la Helmántica por su nuevo triunfo, que es un testimonio elocuente de las grandes simpatías con que cuenta en Salamanca por las benéficas y altruistas obras que está realizando, y hacemos extensiva la felicitación a su infatigable presidente, señor Reymundo, que con entusiasmo plausible viene trabajando por el engrandecimiento y prosperidad de esta sociedad simpática y cultural.

Y ahora, a aprovechar el agradable tiempo que reina y organizar partidos de foot-ball, que tanto tiempo hace que no se celebran en Salamanca, y son muchos los adeptos con que cuenta este deporte.

VIDA RELIGIOSA

Cultos para la semana.

Días 20 y 21.—En todas las iglesias las misas y demás cultos de los días anteriores.

Día 22, jueves.—En todas las iglesias los cultos del día anterior. Catedral.—A las siete y media, misa de comunión en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores; a las cuatro y media de la tarde, salva solemne cantada a la Santísima Virgen.

Capilla de la Cruz.—Fiesta del sepentario de Nuestra Señora de los Dolores.—A las siete y media, misa solemne con sermón, que predicará el doctor D. Francisco de Asís González, quedando expuesto S. D. M. a la adoración de los cofrades; y devotos hasta las cinco y media de la tarde, que, rezada la estación, rosario y reserva solemne.

Día 23.—Los cultos ordinarios en todas las iglesias.

PP. Carmelitas.—Tríduo solemne por el triunfo de las armas españolas en Marruecos, que sufraga la Semana Devota de la Virgen del Carmen; a las nueve, misa cantada con exposición de S. D. M.; a las seis y media de la tarde, rosario, sermón y bendición con el Santísimo; los sermones de los tres días, 23, 24 y 25, están a cargo del reverendo prior del Convento, Fray Abelardo de los Sagrados Corazones.

Día 24, sábado.—Los cultos del día anterior. PP. Carmelitas.—Misa sabatina del Carmelo a las seis y media y después de la función del tríduo, salva solemne a la Virgen del Carmen y visita a la misma.

MM. Carmelitas.—Misa sabatina del Carmelo a las seis y media y a las seis de la tarde salva solemne.

PP. MM. y Hermanas Dominicas.—Misa sabatina del Rosario, a las seis y a las siete; a las seis y siete de la tarde, salva solemne a Nuestra Señora del Rosario.

Nota.—Dispuesto por el eminentísimo Sr. Cardenal Primado de España (Toledo), que todos los días festivos después de las misas parroquiales y conventuales, en todas las iglesias y capillas del Reino, se rece un padre nuestro y una salva a la Santísima Virgen, implorando del Señor el triunfo de nuestras armas contra la morisma en Marruecos mientras dure la guerra.

Automóvil Salamanca-Guijuelo.

Bajo la razón social Leandro Martín (S. en C.), se inaugurará mañana, día 20 de los corrientes, una nueva línea de automóviles de viajeros, que harán el recorrido desde Salamanca a Guijuelo y viceversa.

El encargado de los automóviles de esta nueva línea es el competente conductor Hermenegildo Bastida.

Próbad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca.

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expendiduría de Tabacos núm. 1).

Extravío.—El día 14 de los corrientes, se ha extraviado en el Arrabal del Puente un buey jardo, con las astas serradas. La persona que indique su paradero a su dueño, Manuel González, en Carvajosa de Armuña, será gratificada.

Ovejas.—Se arriendan ovejas de otro no en Andrésbueno, desde San Miguel hasta San Martín o San Andrés. Para tratar, en la misma finca, con el rentero.

Se venden juntas la casa número 1 de la Plaza de Santa Teresa y la cochera contigua, situada en la calle del Arroyo de Santa Teresa, número 1. Informes y ofertas en la calle de la Peña 2, número 35.

Extravío.—El día 13 de los corrientes, se extravió un buey negro, con la cola blanca, calzón de las patas, hierro T. en la llana derecha, de seis a siete años. La persona que indique su paradero a su dueño Gabriel García, en Macotera, será gratificada.

Cubas.—Se venden cubas nuevas de toda confianza, de 60 litros de cuba. Informar, en la calle de la Parra, 1, Salamanca.

Extravío.—El día 12 de los corrientes se extravió el ferriol de reses una burra, de cuatro a cinco años, de cinco cuartas y media de alzada, pelo par oscuro, con una cortadura en la parte tras del lomo, ya curada, con albarda y cabezada. La persona que indique su paradero a su dueño, José Boyero, en Beleña, será gratificada.

Automóviles.—Se venden dos nuevos, marca «Ford», uno camión y otro de turismo. Para enterarse, con Vicente Nieto, en Ciudad Rodrigo.

gión escapular, marchó por la pared posterior del torax, atravesó el mediastino y se alojó en el pulmón izquierdo.

Hirió la cava y ambos pulmones. Después de la autopsia se verificó el entierro del desgraciado Francisco Lazo.

Deja mujer y cinco hijos. Descansen en paz y reciba su desconsolada señora e hijos, nuestro sentido pésame.

Los ferroviarios

A las ocho de la noche celebraron junta general extraordinaria, presidida por el compañero Vicente Sánchez, los ferroviarios de la zona segunda.

El compañero Adolfo Goé hizo uso de la palabra para protestar del traslado de los compañeros Baquidano, Segundo González y Barquero, mostrándose contrario a la resolución dada en este asunto, por la dirección de la compañía de Madrid Cáceres-Portugal, fundamentada en conveniencias del servicio.

Análogas consideraciones formula el compañero Rivero, afirmando que dichos traslados son debidos a una confabulación de las compañías para alejar de Salamanca a los mencionados compañeros.

El compañero Pombro repite las manifestaciones hechas por sus predecesores en la palabra y se levanta a hablar el compañero Manuel de Aiba. Este culpa a las empresas de lo sucedido, con objeto de destruir la organización ferroviaria.

Propone que el domingo visite una comisión al gobernador, a fin de que intervenga, dejándose sin efecto los traslados.

La presidencia declara que así como todos los ferroviarios de Madrid-Cáceres Portugal, fueron a la huelga de brazos caídos el día 5 de Julio del pasado año, por defender al inspector del movimiento, Sr. Pérez, ahora que éste es el causante de los traslados, irán al paro lo mismo que lo verificaron en aquella fecha.

Excita al personal de todas las compañías a que secunden el movimiento de los de M. C. P.

Se acuerda telegrafiar a la dirección, protestando de la solución dada a los traslados, no respondiendo de la actitud que adoptará el personal el lunes (hoy).

Que una comisión, en unión de la ejecutiva, visite al gobernador, el domingo, para plantearle esta cuestión. Integran la comisión, por la compañía de Medina Salamanca, Cipriano González; por la de Salamanca a la Frontera de Portugal, Antonio Sáez, y por la de Madrid Cáceres Portugal, el compañero Rivero.

A la hora indicada visitó al gobernador, resultando de esta entrevista el arreglo del conflicto que estaba planteado.

DOS REUNIONES

Salchicheros y panaderos. El sábado, por la tarde, se reunieron separadamente en la Cámara de Comercio las sociedades de salchicheros y panaderos, presididas por sus respectivos presidentes.

Ambas reuniones carecieron de importancia, tratándose únicamente de asuntos de régimen interior.

DE LA AUDIENCIA

Los juicios del sábado.

Dos eran los que estaban señalados en la sección segunda, y he aquí lo que ocurrió en ellos.

El primero, correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de Béjar, por huto de una yegua, contra José Pérez Pelote, individuo que tiene historia penal, se suspendió por hallarse esta incompleta para que se aporten los documentos que la acreditan.

Dicha resolución la adoptó el tribunal a instancia del teniente fiscal señor Del Busto, sin que por el letrado defensor Sr. Gándara, se hiciera oposición alguna en razón a no existir base para ello.

Se refirió el segundo a causa del Juzgado de Seguros, en la que figuraban procesados Simón Martín Moreno y Miguel Benito, a los que acusaba provisionalmente el teniente fiscal, Sr. Del Busto, como autores de dos delitos de hurto, porque encargado Simón, como pastor, de la custodia de varias reses laneras de

la pertenencia de D. Antonio y don Francisco Puerto, vecinos de Alberca, y puesto de acuerdo con el Miguel, sus trajeron, con ánimo de lucro y sin violencia, el 15 de Noviembre último, tres cabras, valoradas cada una en 50 pesetas, y el 28 de Enero próximo pasado, otras nueve cabras y dos chivos, tasadas las primeras en 50 pesetas cada una y cada chivo en 25.

Negaba el defensor, Sr. Gándara, la participación de los procesados en los referidos hechos, sobre todo la de Miguel.

Las pretensiones de la defensa tuvieron confirmación en el juicio en cuanto a Miguel, respecto al cual retiró el fiscal la acusación; sosteniéndola respecto a Simón.

Y para que el tribunal dicte sentencia, quedó terminado el juicio oral.

El Licenciado Salvadera.

EL ADELANTO EN LARACHE

La vida del batallón de La Victoria en campaña

(DE NUESTRO REDACTOR)

A las seis de la mañana ha salido, con dirección a Alcazarquivir, el batallón expedicionario del regimiento de León, núm. 38. Por lo tanto, como estamos destinados a guarnecer la plaza de Larache, según comunicó por telégrafo, cambiamos de campamento, y en vez de estar en tiendas de campaña, pasamos a ocupar unos barracones de madera, donde estaba alojado dicho batallón.

Todos los días hacemos instrucción por la mañana y por la tarde, y dos días a la semana paseo militar, a 25 kilómetros; los domingos oímos misa de campaña en el campamento, quedando libres hasta el toque de retreta.

Aunque hay muchas fiebres palúdicas, todavía no las padecemos ninguno, estando todos con una salud excelente.

La iniciativa del director de EL ADELANTO de enviar a esta, para distribuirlos gratis, números del periódico, con objeto de que los salmantinos tengamos noticias de la patria chica, ha sido acogida con merecidos elogios, pues nunca como ahora satisface estar al tanto de la vida de nuestra amada ciudad.

Todos los médicos y estudiantes de Medicina de los tres últimos cursos que figuraban en el batallón como soldados de cuota, han sido agregados a Sanidad Militar, siendo destinados a los hospitales de la siguiente forma:

Al Hospital Central de Larache: José Población, Manuel Artacho, Ricardo Pedraza, Vicente Puertas, Ignacio A. Inestral, Antonio Salamanca, Carlos Iglesias, Marino Santos, Sciáffru Gil y Ezequiel Mesonero.

Al Hospital de Convalecientes de Larache: Joaquín Silos, Juan Sequeiros, Manuel Hernández, Tomás Cascón y Edelio Gago.

Al campamento de Aviación: Demócrates Iglesias.

Al Hospital de Arcila: Fernando Arribas, José Baz, Manuel García Herrero y José Méndez Polo.

Y al campamento de Tzjata, Antonio Ruiz García.

R. Pedraza.

Larache, 11 Septiembre 1921.

EN EL CONCEJO

La cuestión del agua

Por fin se ha iniciado una inteligencia de armonía entre la Sociedad de Aguas y el Ayuntamiento para llegar rápidamente a la terminación del estado actual de cosas y resolver en definitiva, cortando los perjuicios tan grandes, presentes y futuros que a la población se originan.

El sábado se presentó en el Ayuntamiento el representante de la Sociedad Sr. Gómez Rodríguez, solicitando una entrevista con los concejales, conforme manifestaba en la carta que dirigió al Sr. García de Arriba.

Asistiendo gran número de concejales se celebró por la noche una laboriosa reunión, en la que parece ser, partiendo de una inteligencia y manifestación de buena voluntad, entre ambas partes, de común acuerdo y propósito de terminar definitivamente tan anómala situación, se concretaron unos puntos o bases, no a discutir, sino a aclarar como términos de coincidencia para llegar a la solución.

En días sucesivos se continuarán las conversaciones; y, a lo que parece, de ellas saldrá el término del conflicto.

Se venden una vaca nueva, holandesa, próxima a parir y una novilla. Para tratar, Montalvo, 3.º

Casa. Se vende una casa de construcción moderna, que consta de planta baja y principal, con luces a cuatro calles. Informes: Pérez Oliva, letra F, principal.

Cubas.—Vendo dos nuevas, de las llamadas del 12, o sea de 49 hectolitros cada una. Del precio y condiciones, informará, Lucas Martín Esteban, en Aldeanueva de Figueroa.

Oficial de carretero. Se necesita en el taller de carros de Claudio Hernández, en Zorita de la Frontera.

Ama de cría.—Se necesita ama de cría, en San Cristóbal de la Cuesta, en casa de Laureano Polo.

Carro.—Se vende un carro, para buques, en buen uso. Informará Adelino Castaño, en San Pedro de Rozados.

Se necesita un licenciado en Filosofía y Letras, para el Colegio del Salvador de Plasencia (Cáceres). Dirigirse al Director.

Venta de casa.—Se vende la número 20 de la calle del Conde de Romanones (antes Librerías). En la misma informarán.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Se vende un mildred seminuevo, con lanza y limonera, para uno y dos caballos y una berlina con enganche a limonera y tronco. En el restaurant de la Sra. Vidua de Fraile, Corriolo 12, informarán.

Se vende una caldera para calefacción y una incubadora. Darán razón en la Avenida de Mirat, número 6, portería.

Páginas de la guerra

González Tablas relata cómo fue herido.-La actitud de Abd-el-Krim.-El legionario filarmónico.

Ha narrado el teniente coronel señor González Tablas, a los periodistas madrileños en Meilla, cómo se desarrolló el combate en que fue herido. El bravísimo jefe de los regulares indígenas, con sobriedad admirable, más elocuente por más expresiva, dijo: «Cuando me encontraba junto a una guerrilla muy comprometida, animando a la gente, que resistía un fuego terrible, aplastándose contra el suelo, me incorporé para llegar hasta otra guerrilla cercana y ordenar que presagara apoyo a la primera. Pero apenas me puse en pie, sentí en una cadera un pinchazo, como si me lo hubiesen asestado con una barra de hierro, y caí rebotando. Ya no pude moverme. Sentía las balas rebasar alrededor de mí. Entonces, desde la guerrilla, se acercó serpeando el capitán Pablo Martín Alonso; me tomó en brazos y se arrojó conmigo hasta la guerrilla, donde me improvisaron un parapeto adosado a un pedrusco al cuerpo. Porque seguían tirando y, como decimos los militares, dibujándonos. Sentía dolores en la cadera, y me asaltó el temor de que la herida fuera en el vientre. Pedí un espejo. A los heridos en el vientre se les demuda el rostro de un modo instantáneo. Se les hunden los ojos, la nariz se les afila y presentan, en fin, una demarcación especial. Un soldado sacó un espejo, uno de esos espejillos del tamaño de un duro que llevan los *sochies*. Me miré durante un minuto, un minuto de verdadera angustia. Estaba encendido, inyectado por el calor y el enardecimiento de la lucha, y me tranquilicé. La bala ha hecho su trabajo desde la ingle hasta por sobre la cadera, sorteando los intestinos, el estómago, los riñones, la espina dorsal y la articulación de la cadera. De haber tocado en cualquiera de esos sitios, hubiera sido mortal la herida. Ahora es una lesión delicada, de larga duración, pero de fácil cura.

Indalecio Prieto, el fogoso diputado socialista, describe en un artículo la actitud de Abd el Krim. El articulista no puede ser titulado de sospechoso y por eso, de la lectura de sus palabras, nos hemos afirmado en la convicción de que es necesario a toda costa hacer sentir a los rifeños el poder de España, castigando su demasia y la villana traición que hoy demostremos todos. Dice así el diputado socialista: «Todos los indicios son de que el avance por ese lado no tropezará con grandes obstáculos. Jefes y jefecillos de por allí, enterados de la cantidad de elementos acumulados por España, manifiestan dispuestos a someterse; pero la sumisión no la efectuarán en tanto el Ejército no revele inequívocamente su poderío. Ahora teman al delegado que Abd-el-Krim tiene en Nador. El terror empleado por éste, los imprevistos. A cuatro antiguos policias, por sospechosos de ser confidentes del mando, les ha hecho fusilar; a otro moro, acusado de amistad con los españoles, le cogió de un árbol, obligando a los habitantes de su mismo aldea a arrojarse a balazos, y a otro, en cuyo poder halló cartas por la plaza, le sometió al suplicio de que cada día le tortasen un dedo, hasta arrancárselos todos.»

¿Quiere usted ser feliz?

Compre en las tiendas de ultramarinos y embudidos de

CERECEDA

que regala MIL PESETAS de la forma siguiente: A todo cliente que devuelva tickets o vales por valor de cincuenta pesetas le regala una participación de cincuenta céntimos de la Lotería de Navidad. Conque a comprar en esta casa, que además de vender los artículos a precios inverosímiles, puede dadas su buena suerte ser favorecida con los 15.000.000.

EL GORDO

Cárcel Nueva, 6, y Marquesa de Almarza, 8.

TELEFONOS NUMS. 342 y 343.

LOS AEROPLANOS «SALAMANCA»

Un llamamiento a los terratenientes salmantinos

Continuando en sus gestiones al objeto de conseguir patrióticos donativos para los que engrasan la suscripción de los aeroplanos *Salamanca* para dotar como en la guerra europea a los soldados de la guarnición de nuestra provincia que pelean en África, la comisión nombrada al efecto ha dirigido hace días circulares a estos ricos terratenientes salmantinos, de los que espera importantes donativos, por los fines patrióticos que se destinan. Señores a quienes ha enviado las invitaciones para suscribirse: Duque de Alba, marqués de la Mina, señor marqués de Puerto Seguro, marqués de Santo Mauro, marqués de Camarasa, duque de Sotomayor, marqués de Tamames, marqués de Torneros, conde de Villagodoña, marqués de Cerralbo, conde de Casa Valencia, duque de la Roca, marqués de Mesa de Asta, don Enrique Granda, duquesa de Castro Enriquez, condesa de Ardales del Río y duque de Medina. La comisión agradecería a los apoderados de estos señores, gestiona cerca de ellos el que lo antes posible enviaran los donativos que desean.

El presidente de la comisión patriótica de Salamanca para adquirir aeroplanos, Sr. Gobernador civil de la provincia, excita a los Ayuntamientos que aún no han enviado su donativo para esta suscripción, a que lo hagan en el más breve plazo posible.

San Pietro: un chico joven, animoso, valiente como un jabato y alegre como unas Pascuas. Muy aficionado a la música, pasaba el día cantando, hasta que un día sus compañeros, que le habían cobrado gran afecto, le regalaban un acordeón. Desde entonces cantaba y tocaba. En el campamento los legionarios se entretenían oyéndole. En uno de los últimos combates, una bala le llevó media cara. Cuando fui mos a verle en el Hospital, no nos dejaron que nos acercásemos a él. «Está grave», nos dijeron. Llegamos, sin embargo, hasta su sala. Un sonido relativamente armonioso, nos hizo detenernos. El gravemente herido entretenía sus horas de dolor tocando una sonata con el acordeón.

La corrida patriótica

Ultimados todos los detalles de organización, la corrida patriótica se celebrará en Madrid el día 26 de Septiembre de 1921, con asistencia de Sus Majestades y Altezas. Se lidiarán ocho toros de las ganaderías de Villamarta, Natera (antes Castellones), Sotomayor, Moreno Santamaría, Herederos de D. Vicente Martínez, Graciliano Pérez Tabarnero, marquesa de Villagodoña y Anastasio Martín. Los capitanes del Ejército señores don Adolfo Botín y D. Antonio Cañero, apadrinados por los Grandes de España duque de Tovar y conde de Heredia Spínola, reñonarán dos toros a la antigua usanza. Caso de no morir dichos toros de los reñones serán muertos a estoque por los matadores de novillos Antonio Sánchez y Rafael Rubio (Rodalito). Varias bandas militares interpretarán *La canción del soldado*, dirigida por el maestro Serrano. Lidia de seis toros por los espadas Gallo Belmonte, Sánchez Mejías, La Rosa, Chicuelo y Granero. La corrida empezará a las tres y media en punto. La plaza estará lujosamente adornada por el Ayuntamiento de Madrid, bajo la dirección del jardinero mayor don Cecilio Rodríguez. El desfile de los caballeros en plaza se hará en carrozas, acompañando a aquellos sus respectivos padrinos. Sus Majestades y Altezas Reales honrarán con su presencia el espectáculo. El sábado 24 y el domingo 25 y en la mañana del lunes 26, día de la corrida, saldrán al público las localidades sobrantes.

Las personas que deseen hacer algún donativo sobre el fijado a cada localidad, podrán entregarlo en el despacho expresado, calle de las Infantas, 23, mediante recibo. Las señoras asistirán con mantilla.

Los soldados salmantinos en África.

Continuando en su intensa labor informativa de la situación de los soldados salmantinos en África, información tan detallada que ninguna comisión provincial de la Cruz Roja realiza, otra similar—ayer nos facilitó su ilustre presidente Sr. Zaballa la siguiente lista recibida de la oficina de la alta comisaría en Melilla. «Bis Tamames Parala, comandancia de ingenieros Zapadores, sexta Compañía D. Desaparecido. Serafin Encinas Morinigo, regimiento de África, sexta compañía del primer batallón. Desaparecido. Agustín Crespo Bahía, regimiento de África, tercera compañía del segundo batallón. Desaparecido. Andrés López Macías, regimiento mixto de artillería ligera, segunda batería. Sano en la plaza. Francisco Revilla Sánchez, regimiento de ingenieros Zapadores, quinta compañía. Tejuán. Patrocinio Gómez Sánchez, regimiento Cerinola, cuarta compañía, tercer batallón. Herido en el hospital militar. Florencio Collado Caballero, cazadores de Victoria, segundo escuadrón. En Ceuta. Francisco Almaraz Alonso, primer teniente, regimiento mixto de artillería de montaña. Desaparecido. Juan Rincón Hernández, sargento, regimiento de Melilla, segundo batallón ametralladoras. Desaparecido. José Montes San José, Tercio Extranjero, tercera bandera. No está en el campo de operaciones. Pedro Rodríguez González, comandancia de artillería, parque móvil. Desaparecido. Alipio Sánchez, regimiento de Melilla, segunda compañía, tercer batallón. Desaparecido. Juan Juanes Sánchez, comandancia de ingenieros Zapadores, cuarta compañía. Desaparecido. Ignacio Sánchez Gómez, regimiento de África, cuarta compañía, tercer batallón. Desaparecido. Avefino Pérez Martín, regimiento de África, sexta compañía, tercer batallón. Sano en la plaza. Julio Pacheco González, regimiento de África, cuarta compañía, segundo batallón. Desaparecido. Gabriel Foveda de la Torre, regimiento de África, primera compañía, segundo batallón. Desaparecido. Pelegrín Fraile Rivas, regimiento de África, quinta compañía, segundo batallón. Desaparecido. Jesús Pérez Maldonado, Cazadores Llerena, imprenta. Tejuán. No está en el campo de operaciones. Francisco Calles Crespo, regimiento de África, tercera compañía, primer batallón. Sano en la plaza. Un rasgo digno de mención, por el perfume de simpatía que desprende, es de las niñas de la escuela de Babilafuente. Según ha girado la señora maestra de esta escuela, se han recaudado por suscripción entre las niñas, para los fines de la Cruz Roja salmantina, 24,35 pesetas, que constituye un ejemplo dignísimo de alta educación patriótica. Como saben nuestros lectores, uno de los servicios establecidos por la Cruz Roja salmantina es el de giros a los soldados de África que realiza gratuitamente, por su intervención, el Banco del Oeste. Al nombre de Arsenio Hernández García, en Larache, se han girado 10 pesetas por este servicio. La Cruz Roja nos ruega hagamos público, para regla general, que entre el envío de una noticia y la contestación de Melilla, sobre la situación de los soldados, transcurran, por lo menos, doce días, y por lo tanto, así como muy explicable las impaciencias, no puede darse en esta Cruz Roja contestación alguna hasta pasados aquellos días desde que se solicita la información pedida.

LA CORRIDA DE SAN MATEO

El desenjaule de los toros

Ya está ultimado el cartel para la corrida que el miércoles, festividad de San Mateo, se celebrará en nuestra plaza. Pacorro, Angelete y Carnicerito, componen el cartel de matadores, que han de estoquear los seis hermosos toros de los Sres. Hijos de D. Andrés Sánchez Rodríguez (de Coquillá) han enviado para dicho día. Los abonados a las corridas de feria se les avisa que podrán recoger sus localidades, el día 20, de cuatro a seis de la tarde, en los kioscos que la empresa tiene establecidos en la plaza del Mercado. Al desenjaule, verificado a las cinco de ayer tarde, acudió numeroso público. El desenjaule se hizo sin más novedad que una tremenda acometida que uno de los toros desenjaulados dio a un buey—bounjo y hermoso ejemplar—, ocasionándole una grave cornada en la barriga. Los seis toros que los Sres. de Sánchez presentan, son tres negros, dos jaboneros y un melocotón chorreado. La corrida es hermosa, bonita, bien encastada y encornada. Los tres toros negros tienen el tipo característico de los toros de Carreros (de cuya casta proceden), y los tres restantes son del tipo de los Veraguas (de cuya casta son hijos legítimos). La corrida saldrá, en su conjunto, a unas 23 arrobas. La presentación es inmejorable, excelente, magnífica. Los ganaderos han cumplido con el deber que todos tienen en la presentación impecable de los toros, los cuales fueron aplaudidos al ser desenjaulados. He aquí sus nombres y pelos: Número 7.—«Cotortito», melocotón chorreado. Número 10.—«Mantaalibro» jabonero. Número 21.—«Tabarro», negro. Número 40.—«Escapulario», negro. Número 47.—«Campasolo», jabonero salpicado. Número 49.—«Comisario», negro.

Los teatros

LICEO

Amalia de Isaura, actriz.

El sábado, con *Madame Pepita*, debutó en este teatro la eminente cupletista Amalia de Isaura, interpretando en dicha obra el papel de Catalina. El distinguido y numeroso público que ocupaba el salón de Liceo, tuvo con ello ocasión de admirar una faceta más de las múltiples que adornan a Amalia de Isaura y de premiar el esmerado trabajo artístico que en *Madame Pepita* realizó la tan aplaudida como notable artista. Entre los restantes intérpretes de esta obra, merecen especial mención Rosario Sánchez y Antonio Martínez, que, en sus papeles respectivos, contribuyeron particularmente al éxito de la representación. Anoche, en el mismo teatro, púsose en escena la preciosa comedia de Capus, arreglada a la escena española, *El adversario*. Obra conocida por nuestro público fué del agrado del mismo, que premió con aplausos la delicadeza de la trama, y especialmente su final de un profundo y fino sentido humano que la diferencia de tantas otras de motivo análogo.

TEATRO BRETON

HOY, LUNES IDEAL 19 DE SEPTIEMBRE DE 1921

Ultimos días de la gran compañía del teatro Lara, de Madrid. Ultima representación de la preciosa comedia en dos actos y un epílogo, que lleva por título

EL CRISTO POBRE

Interpretación maravillosa por parte de todos los artistas principales de la compañía, señoras Alba, Rodrigo y Jiménez y los señores Simó Raso, Peña y Córdoba.

Muy en breve CRISTOBALON Gran éxito.

El Adolescente.

DEPURATIVO > POMADA ZEHENAS

CONTRA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. CURA RADICAL DE TODAS. ASI COMO AVARIOSIS (SIFILIS) ARTRITISMO, REUMA, GOTCA, ECT. VENTA FARMACIAS > DROGUERIAS

Depósitos en Salamanca: Centro Farmacéutico Salmantino, Plaza de los Bandos, núm. 5, y Droguería de Justo Bajo Avila, San Justo, número 2. Muy bien Martiánez, Alpuente, Herminia Peñaranda y Rosario Sánchez. Los restantes intérpretes de la obra pusieron de su parte cuanto les fué posible para conseguir el mayor éxito de la misma. En la sesión vermouth, interpretando *La fuerza bruta*, demostraron también las especiales condiciones artísticas de que gozan Rosario Sánchez, Alpuente y Martiánez. En ambas funciones, y como fin de fiesta, Amalia de Isaura, lució nuevamente su delicado gusto e ingenio, presentando números que merecieron grandes aplausos del público. Para hoy, a las nueve y media en punto. *La honra de los hombres*, de Benavente y el juguete cómico de Muñoz Seca, *La plancha de la marquesa*.

BRETON

El sábado, en sexta función de abono, se representaron en este teatro el juguete cómico en dos actos *El pobre rico*, y el sainete *Consolar al triste*, en cuyos repartos tomaron parte las principales figuras de la compañía y en los cuales lucieron, como ellos saben hacerlo, su fina percepción artística. No hemos de reseñar detalladamente las citadas obras, por ser ambas conocidas del público salmantino. Solamente diremos que se destacaron notablemente en la primera los señores Simó Raso, Peña y Rodrigo, y las señoras Martínez, Ponce y Méndez. En el sainete *Consolar al triste*, de Antonio Casero, mereció especial mención el primer trabajo de la señorita Alba, en su papel de Micada, figura magistralmente trazada por el autor y encarnada de un modo inmejorable por tan conocida artista. El puesto de *Antiguas de Baldo-mero Pagés*, fué puesta en escena en sección vermouth, consiguiendo, una vez más, el constante aplauso del público—en esta sección muy numerosa—con sus preciosísimas escenas y sus innumerables chistes, alguno de ellos de buen cuño, y que acreditan la merecida fama de sus autores. Con esta obra obtuvieron, como en veces anteriores, un resonante triunfo las Sras. Alba y Méndez, y los señores Simó Raso y Balaguer, consiguiendo muchos aplausos las demás partes que integraron la representación. Por la noche, a la hora acostumbrada, fué puesta en escena la comedia en tres actos, de Linares Rivas, *La fuerza del mal*, en la que el autor pone de manifiesto cómo en esta vida, por la senda del mal y la traición, se llega mejor a la consecución del fin que se apetezca, que por los descubiertos caminos de la nobleza y del bien. Para ello presenta tres casos: dos de amores y uno social, usando, como es costumbre, de sentencias y discursos muy de su corte. Es esta una obra conocida ya del público y que no puede ni quitar gloria a su autor. En la interpretación, acertadísima por parte de todos, destacaron los señores Rodrigo y Ponce de León y los Sres. Rodrigo, Peña y Pérez Lagar. Las demás partes, muy bien. Para hoy, *El Cristo pobre*.

MODERNO

El sábado y ayer domingo se proyectó en este elegante salón la interesante producción italiana, interpretada por la gran artista Francesca Bertini *La irredimible*. La película está presentada con gran gusto y extraordinaria elegancia, y en ella luce la colosal actriz suntoisísimas «toilettes» que causan la admiración de la concurrencia femenina. Tiene algunas escenas escabrosas, pero dado el género de la película y tratándose de la Bertini que pone todo su arte y cuanto de artista posee en la interpretación de sus obras, queda disculpado, pues queda suficientemente reconocido que en todas sus producciones ha hecho creaciones notables. La entrada, por llenos.

Traspaso

amplio local, con hermosa estantería y mostradores. Avenida de Mirat, número 1, junto a la Puerta de Toro. 6-7

Se necesita

adquirir un motor de gas pobre, usado, de 12 a 20 caballos de fuerza, sin gasógeno ni tubería. Dirigirse, con ofertas, a Sres. Hijos de Mirat, en esta plaza. 8-5

Colocación para un joven.

Se desea muchacho de diez y seis a diez y nueve años y buenos antecedentes para cortar, medir, etc. sacos. Diríjase a la Fábrica de sacos de los señores Montalvo y Redondo, Salamanca. 8-1

ANUNCIO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento en la sesión celebrada el día 7 del corriente mes de Septiembre el padrón de las fincas sujetas al impuesto de matriculación, por el presente anuncio se hace saber a todos los interesados que durante el plazo de ocho días, a partir de la fecha de este anuncio, se hallará expuesto en la oficina técnica para que sobre el mismo se puedan presentar las reclamaciones que se estimen convenientes, y que solo podrán versar sobre errores de nombre o numéricos que el padrón contenga.—Salamanca, 17 de Septiembre de 1921. El alcalde, M. Santos. 1-1

LA CORRIDA DE AYER EN VALLADOLID

Cogida de Granero

(POR TELEGRAMA)

Valladolid, 19, 8º 20

Se celebró ayer domingo la primera corrida de feria, resultando aburrida y pródiga en incidentes. Los Guadalets lidiados resultaron broncos para la lidia, bueno el quinto y superior el sexto. El tercero, resentido por la gripe, y en vista de que no fué posible retirarlo con los mansos, fué apuntillado en la plaza, después de banderilleado. El toro sobrero fué fogueado, y como el presidente mandó cambiar la suerte sin haber puesto al toro más que dos pares de banderillas, oyó una formidable grita. Merino estuvo voluntarioso y trabajador. Mató a su primero de una estocada contraria, un pinchazo y un descabello. Al cuarto toro da dos pinchazos buenos, y en el sexto, en que sustituyó a Granero, da un estoconazo hábil. En quites, estuvo oportuno, y bien con el capote. Sánchez Mejías estuvo bien con los rehiletes, y en su quinto toro hizo una faena de muleta valentísima. En el otro suyo se mostró desgastado y apático. Granero toreó con lucimiento, y al intentar pasar al que salió en lugar del tercero inutilizado y que fué, como decimos, fogueado, fué cogido aparatosamente, volteado y sacando rota la taleguilla. Resentido el diestro de las heridas anteriores, despachó al cornúpeto de dos pinchazos y un descabello al primer intento, retirándose luego a la enfermería. La corrida, en conjunto, fué una completa decepción. Dueñas.

Provisión de becas para huérfanos de maestros.

La Asociación provincial del Magisterio nacional de Salamanca, anuncia para su provisión, dos becas; una para huérfano y otra para huérfana de maestros. Estas becas son exclusivamente para la carrera del magisterio y la cantidad de cada una será de mil pesetas anuales. Las condiciones para solicitar estas becas son las siguientes: 1.ª Ser hijo legítimo, profesar la religión católica y observar una conducta intachable. 2.ª Huérfano de padre y madre que ambos hayan sido maestros y asociados en la provincia, considerando, en caso de empate, como condición de preferencia, el mayor número de años que hayan sido socios de la provincial y que no disfruten orfandad. 3.ª Igualmente condiciones que se fijan en el capítulo anterior, pero disfrutando haber pasivo. 4.ª Huérfano de padre o madre maestros, con las mismas condiciones que se indican en el capítulo 2.ª, siendo preferente la condición de menor sueldo del cónyuge superviviente. 5.ª Sólo en el caso de no presentarse aspirantes en las condiciones anteriores, se podrán proveer estas becas en huérfanos de maestros que fallecieron ejerciendo fuera de la provincia, siempre que hayan prestado sus servicios y pertenecido a esta asociación provincial durante diez años, a partir de 1.º de Abril de 1920, y los solicitados hayan nacido en la provincia de Salamanca. 6.ª Serán preferidos los huérfanos de maestros que, a partir de 1.º de Abril de 1920, figuren como asociados, por ser esta la fecha en que el señor habilitado cedió a la Asociación provincial, y por mediación de la misma, el medio por ciento de los haberes del personal. 7.ª Tener aprobado el examen de ingreso en la Normal. 8.ª Para adjudicar estas becas se tendrá en cuenta la mayor suma de las condiciones estipuladas. Si dos o más aspirantes reunieren paridad de condiciones, se sorteará la beca entre ellos. Dichas becas se solicitarán del presidente de la Asociación provincial de Maestros de Salamanca, D. Pedro García, en su residencia en Salamanca, calle V. Cruz, 1.ª, número 26, 2.º, en la primera decena de Octubre venidero, acompañando los documentos siguientes: 1.º Instancia en papel simple, dirigida al presidente de la Asociación, con el informe de los Sres. Alcalde y Párroco de la localidad, respecto a conducta moral y religiosa. 2.º Partida de defunción de los padres o de uno de ellos solamente, para declarar la orfandad. 3.º Certificado de tener aprobado el ingreso en la Normal. Su provisión será necesariamente antes de finalizar el mes de Octubre próximo.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de un voto, D. Rigirise únicamente, por escrito, a D.ª Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 5, 12, 18 y 25 S.

ZARGON TIPO VANTO



Fabricada por la Sociedad de Lámparas Z. CORTES, 397 BARCELONA

Se arrienda

una casa con jardín, en la calle de la Palma, 16. En la misma informará. 8-2

DR. V. GAITE

A su regreso de Alemania y después de perfeccionar la especialidad en las clínicas de Berlín, se ha puesto al frente de su Gabinete Consultorio para enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición, instalado en la Avenida de Mirat, número 6, piso segundo. Consulta: De doce a dos y de tres a cinco.

Maravilloso

Para curar calenturas, use Ud. «Apiretol» ¡¡Es el mejor antipalúdico!! 25-9

GRAN RESTAURANT EL ESPAÑOL

El que mejor y más económico sirve comidas y banquetes. — Se sirve toda clase de encargos. — NO CONFUNDIRSE

Corrillo, 26. — Salamanca.

Sastrería de señora y caballero

DE BRUNO CAÑAS

Hechura sastrer. Vestidos de fantasía. Abrigos. Salidas de teatro. ULTIMAS CREACIONES DE PARIS

Calle de Pérez Pujol, 4 y 6, 2.º izquierdo. SALAMANCA 8-8

Importante coto minero.

Está situado en Almofalla y Sobradillo y actualmente se viene efectuando, por La Cupicifera Española, S. A. de Madrid, un intenso reconocimiento. En un pozo del interior de la mina se ha encontrado una mineralización de 50 céntimos de plomo, con tendencia a aumentar todavía más. Si en las exploraciones interiores que se están llevando a cabo prosigue la misma mineralización, podemos asegurar que este coto de plomo es de los más importantes de España. En Febrero último principiaron las exportaciones de este mineral y hoy continúan activamente, siendo solicitado extraordinariamente por su calidad. Ahora se está construyendo un nuevo lavadero en sitio adecuado. Con interés seguiremos los trabajos que se están practicando para profundizar este coto, en atención a que pudiera llegar a ser un veneno de riqueza para la provincia. Dicha sociedad tiene también otras minas de plomo en Puerto Seguro y Ahigal de los Aceiteros, también de importante producción.

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de un voto, D. Rigirise únicamente, por escrito, a D.ª Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 5, 12, 18 y 25 S.

Se arrienda

una casa con jardín, en la calle de la Palma, 16. En la misma informará. 8-2

DR. V. GAITE

A su regreso de Alemania y después de perfeccionar la especialidad en las clínicas de Berlín, se ha puesto al frente de su Gabinete Consultorio para enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición, instalado en la Avenida de Mirat, número 6, piso segundo. Consulta: De doce a dos y de tres a cinco.

Maravilloso

Para curar calenturas, use Ud. «Apiretol» ¡¡Es el mejor antipalúdico!! 25-9

GRAN RESTAURANT EL ESPAÑOL

El que mejor y más económico sirve comidas y banquetes. — Se sirve toda clase de encargos. — NO CONFUNDIRSE

Corrillo, 26. — Salamanca.

Sastrería de señora y caballero

DE BRUNO CAÑAS

Hechura sastrer. Vestidos de fantasía. Abrigos. Salidas de teatro. ULTIMAS CREACIONES DE PARIS

Calle de Pérez Pujol, 4 y 6, 2.º izquierdo. SALAMANCA 8-8

Importante coto minero.

Está situado en Almofalla y Sobradillo y actualmente se viene efectuando, por La Cupicifera Española, S. A. de Madrid, un intenso reconocimiento. En un pozo del interior de la mina se ha encontrado una mineralización de 50 céntimos de plomo, con tendencia a aumentar todavía más. Si en las exploraciones interiores que se están llevando a cabo prosigue la misma mineralización, podemos asegurar que este coto de plomo es de los más importantes de España. En Febrero último principiaron las exportaciones de este mineral y hoy continúan activamente, siendo solicitado extraordinariamente por su calidad. Ahora se está construyendo un nuevo lavadero en sitio adecuado. Con interés seguiremos los trabajos que se están practicando para profundizar este coto, en atención a que pudiera llegar a ser un veneno de riqueza para la provincia. Dicha sociedad tiene también otras minas de plomo en Puerto Seguro y Ahigal de los Aceiteros, también de importante producción.

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

Lanas para labores

COLORES NUEVOS GRANDES REBAJAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34

NOTICIAS

Aviso a los suscriptores

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de la provincia, correspondientes al tercer trimestre del año actual. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro José Cruz, de 13 años, de una contusión en la región temporal y erosiones en la oreja izquierda, que se produjo casualmente.

DOCTOR CORTÉS

Piel y Sifilografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann.
CALLE DEL SOL. — DE ONCE A UNA

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.
VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

Ayer se leyeron en la iglesia parroquial de San Juan de Barbalos, las primeras amonestaciones de la simpática artesana Esperanza Martín, para el joven empleado José González Martín.

PEDID EN CASA DE PRIETO

EL MEJOR CAFE
Torrefacto "MONTALBAN"

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Clínica del

D. R. INFANTE

Doctor Risco, 58, duplicado.

ANIS DEL MONO

Vicente Bosch - Badajoz - España
Famoso en todos los países

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:
Nacimientos: Serafín Sánchez y Sánchez, Angel Gamacho Mellado, Isidro Iglesias Mena y Teodoro Mayo Iglesias.
Defunciones: Francisco Laso Grande.

PIANOS

CASA DE BERNARDI
Pérez Pujol, 5 y 7. Salamanca.

Gran surtido de piezas de música y estudios.
Pianos y pianolas de las mejores marcas garantizadas, a precios sin competencia.
Reparaciones y afinaciones.
Pianos de manubrio a precio de fábrica, y se pone música nueva a esta clase de pianos.
Gran surtido de acordeones y de todas clases de instrumentos de cuerda y accesorios.
h. 805.

Desde 1.º de Septiembre ha establecido su consulta médica en su domicilio, Jesús, número 3, 2.º, el doctor

PRIETO CARRASCO

Auxiliar de la Facultad de Medicina.
Horas de consulta: de doce de la mañana a dos de la tarde y de cuatro a seis de la tarde.
15 14

D.ª Filomena García Serrano, ha donado 25 pesetas a esta asociación contra la Mendicidad, en conmemoración de su difunto esposo D. Pelegrín González (q. e. p. d.).

BANCO DE ESPAÑA

SALAMANCA
Canje de títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100.

Habiéndose terminado el canje de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, de las comisiones de 1900, 1902 y 1906, que se encuentran en las Cajas de esta Sucursal, ya en depósito en garantía de operaciones, se pone en conocimiento de los respectivos interesados que pueden, cuando gusten, presentarse en la Caja los resguardos de sus depósitos, a fin de estampar en ellos un cajetín con la numeración de los nuevos valores, sobre la que han de recaer las futuras amortizaciones.
Salamanca, 17 de Septiembre de 1921.—
El Secretario, Agustín L. de Siria. 2-8

SERAFIN GIL

MÉDICO-DENTISTA
Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis.
DOCTOR RIESCO. 12 y 14, 2.º

Victima de larga y penosa dolencia, ha fallecido en esta ciudad, calle de Cervantes núm. 15, a los veintinueve años de edad, Don Aurelio Cea García hermano del empleado de este Ayuntamiento Don Tomás Cea.
A su esposa, madre, hermanos y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

DR. MUÑOZ OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 35, principal.
Consulta: de 9 a 12. Curaciones: de 19 a 21.
Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Ace-
do, con treinta y cuatro años de práctica.
Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

La reconquista de Nador

Nuevos detalles del avance del sábado

Hechos heroicos.—Felicitaciones del rey.—Júbilo en Melilla.—Prisioneros y cañones rescatados.—Decaimiento en los moros.—No se concederán prórrogas de cuotas.—Noticias de provincias.—Extranjero: La guerra greco-turca.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 19.

NOTICIAS VARIAS

Madrid.

Los ministros en el departamento de Guerra.—El avance. El rey se informa por teléfono de la toma de Nador.—Corrida suspendida.

—La corrida anunciada para ayer domingo, en Madrid, fué suspendida a causa de la lluvia.

La mayoría de los ministros han estado anoche en el ministerio de la Guerra a enterarse de las noticias que trasmite el alto comisario, general Berenguer, sobre el avance de nuestras tropas.

El rey no se ha separado un momento del teléfono, poniéndose al corriente de las noticias que se recibían.

El padre de Millán Astray, felicitado.—El pago de la cuota militar, no se proroga.—Nota de Guerra.

El padre del teniente coronel, señor Millán Astray, jefe del Tercio Extranjero, estuvo en el ministerio de la Guerra, donde conferenció con el Sr. Cierva.

Al salir del ministerio de la Guerra recibió muchas felicitaciones, por el comportamiento de su hijo en la operación de ayer.

—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota diciendo, que, con frecuencia, se reciben en el ministerio peticiones, de los padres de reclutas acogidos a la cuota militar, solicitando sea ampliado el tiempo para efectuar el pago de los segundos y terceros plazos, y esto obliga al ministerio a hacer saber, que siendo un compromiso voluntariamente contratado, y estando señalado por el reglamento, con toda claridad, los meses del año en que deben realizarse los pagos, no hay razón para conceder prórrogas injustificadas que pueden originar perjuicios al Estado y a un tercero.

Los reclutas interesados, tanto si pertenecen al cupo de filas, como al cupo de instrucción, deberán ingresar en Hacienda, antes de terminar el presente mes, el plazo de la cuota a que están obligados, en la inteligencia que no se concederá demora alguna y no realizando el pago, perderán los derechos adquiridos.

En las presentes circunstancias, más que en ocasión alguna, el ministro cree necesario atender puntualmente a las prescripciones reglamentarias, como medio de que los derechos de todos sean debidamente atendidos.

El rey felicita a Berenguer y a Millán Astray.

El ministro de la Gobernación nos manifestó esta madrugada, que el rey había telegrafiado al Alto Comisario felicitando al Ejército por la jornada realizada, interesándose por la salud de los heridos.

También telegrafió al teniente coronel señor Millán Astray, diciéndole:

«Mi enhorabuena gloriosa al frente del tercio y le envío un fuerte abrazo».

Millán Astray le contestó:

«Por la Patria, y pensando en vuestra majestad, que es la alegría más grande que puedo sentir, os envío señor el testimonio de mi veneración y gratitud».

Las operaciones de Marruecos.

MELILLA

Victorioso avance.—La reconquista de Nador.—El enemigo lucha desesperadamente.

A las doce de la mañana las columnas mandadas por el comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti, llegaron a las inmediaciones de Nador.

Los fuegos de nuestra artillería habían batido antes al enemigo que

tuvo que concentrarse en sus posiciones, disponiéndose a oponer una formidable y encarnizada resistencia al avance de nuestro ejército.

Numerosos contingentes de la harka comenzaron un nutrido fuego sobre nuestras tropas.

El Tercio Extranjero y las fuerzas regulares se desplegaron en guerrillas, mientras el resto de la columna avanzaba.

El momento de ordenarse el ataque a Nador, fué de gran emoción entre nuestros soldados, los cuales, animados de un excelente espíritu, atacaron con ímpetu.

Los moros se defendían denodadamente y nuestros barcos de guerra cooperaban brillantemente al triunfo de nuestras armas.

Se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo, registrándose escenas de gran heroísmo.

Cuando se batían más desesperadamente los legionarios, corrió la noticia, rápidamente y lejos, de caer la acometividad de los soldados, lo cual sirvió para enardecerles, lanzándose a un rudo ataque.

En breves momentos cundió la desmoralización entre los moros y la resistencia se debilitó, poniéndose en precipitada fuga, siendo perseguidos por los disparos de nuestras baterías, que hacían blancos precisos.

Los moros se refugiaron en las estribaciones del Gurugú y en la llanura de Zeluán.

Artillería y cadáveres abandonados.—La entrada de las tropas en Nador.—Heroísmo de la Sanidad militar.

Los rebeldes, en la huida, abandonaron varias piezas de artillería, provisiones, cadáveres y heridos.

Las bajas hechas por nuestra artillería pasan de ciento.

A las doce y media de la mañana las columnas españolas entraban en Nador, comenzando a fortificar el poblado.

Las obras de las fortificaciones durarán dos días.

La sanidad mereció grandes elogios, pues en lo más rudo del combate atendieron los médicos a la curación de los heridos.

El avance a Zeluán.—Manifestaciones patrióticas en Melilla. Los cañones tomados al enemigo.

Dentro de tres días seguirá el avance hasta Zeluán, el cual resultará menos duro por comprender la llanura en la que podemos operar fácilmente.

En la plaza de Melilla siguieron las manifestaciones de alegría.

Al conocer la noticia de la toma de Nador, se cantaron por la muchedumbre canciones patrióticas, victoreándose a España.

Cuando regresó la columna del general D. Federico Berenguer, el entusiasmo fué indescriptible.

Los cañones tomados a los moros de Nador, son los mismos de que ellos se habían apoderado.

Prisioneros rescatados.—Habla un prisionero.—Los moros no sienten entusiasmo por la guerra.—Las bajas del bombardeo aéreo.

A la entrada de nuestras tropas en Nador los prisioneros lloraban de alegría.

Uno de éstos dijo que los cañones con que tiroteaban las posiciones, eran tres, y hacía unos días habían traído otro más grande, para dirigirlo contra las posiciones de Beni-Sicor.

También dijo que habían construido varios pozos continuos para esconderse cuando los tiroteasen.

No tienen entusiasmo por la guerra, y su especial cuidado es la vigilancia de los caminos que miran al Kert.

Melilla de noche.—Ordenes del general Berenguer.

El alto comisario ha dado órdenes para que durante la noche no se encienda el alumbrado público.

Las casas cerrarán bien las puertas para que no se vea el resplandor del alumbrado.

PARTE OFICIAL DE ESTA MADRUGADA

Confirmando los telegramas que las brigadas de los generales Sanjurjo y Berenguer, formando dos fuertes columnas a las órdenes del comandante general, marqués de Cavalcanti y ayudadas por nuestra escuadra y una pequeña flotilla de gasolineras y bateas flotantes, que han operado por Mar Chica, han ocupado con gran brillantez el poblado de Nador, la loma del mismo nombre y Monte Arros, estableciendo otras importantes posiciones que aseguran la línea de comunicaciones con Melilla.

La operación se ha desenvuelto con gran exactitud y precisión en el cumplimiento de las órdenes dictadas.

Se ha comenzado por una preparación de artillería intensísima, que logró quebrantar a numerosos núcleos enemigos, que ocupaban todos los objetivos y apagar el fuego de algunas de las piezas de artillería que batían a nuestras tropas.

En esta primera fase del combate, hizo muy útiles observaciones, la compañía de aerostación, y la escuadra con sus potentes cañones y muy señaladamente las gasolineras y las baterías flotantes, a las órdenes del capitán de navío D. Manuel García Velázquez, actuaron valientemente a corta distancia, sobre Nador batiendo de flanco y de revés.

Cooperaron muy eficazmente, a esta primera parte del combate que resultó verdaderamente heroico y que soportó durante más de dos horas, un enemigo numeroso que amagando en las casas del poblado en parte de las abruptas laderas del Gurugú, defendió palmo a palmo, nuestro acceso a Nador, haciendo sobre nuestras tropas, un nutridísimo fuego de fusilería y cañón.

Al fin al amparo de ese nutridísimo fuego de nuestra artillería, maniobrando muy hábilmente y con la bizarría con que vienen haciéndolo, en esta campaña, los regulares indígenas de Ceuta y el tercio extranjero apoyados por la infantería y caballería de la columna de Sanjurjo, se lanzaron sobre Nador y las lomas del mismo nombre y Monte Arros, haciendo huir al enemigo, que dejó en nuestro poder dos piezas Schneider y un grupo de ametralladoras con mil disparos y 705 fusiles y a ocho de nuestros prisioneros, además de numerosos cadáveres.

También abandonaron copiosas cosechas y los adueros de sus casas.

Mientras esto ocurría, la brigada de Berenguer, con igual denuedo y precisión que la de Sanjurjo, ocupaba importantes posiciones, para asegurar la línea de comunicaciones con la plaza.

La vía férrea que estaba destruida a trozos, ha sido reparada por el batallón de ferrocarriles, llegando a Nador casi al mismo tiempo que las tropas.

La aviación ha cooperado también y el ejército se ha batido muy bien y bizarramente.

La brigada de Sanjurjo ha quedado en Nador.

La jornada, dada la importancia del objetivo que pretendimos, y por la admirable precisión con que toda ella se ha realizado y el elevado espíritu de las tropas, que en ocasiones soportó el fuego de la artillería enemiga, ha sido brillantísima.

Todos han intervenido con indudable acierto, pero entre todos estimó que se han distinguido extraordinariamente el general Sanjurjo, por la habilidad y pericia con que ha conducido su columna, y el capitán de navío Sr. García Velázquez que mandaba las baterías flotantes y que en muchas ocasiones, para aumentar la eficacia de su fuego, no ha vacilado en acercarse denodadamente

a la costa, funcionando sus baterías bajo el intenso fuego de fusilería del enemigo, que también le hacía blanco de su artillería.

En Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad.

Provincias.

CADIZ

Cañones y autos a Ceuta.—Llegada de legionarios.

En los vapores «Guillén» y «Sorolla» se están embarcando muchos cañones, baterías y autos blindados, destinados al ejército de Ceuta.

Espérase la llegada del «Infanta Isabel de Borbón», que trae 350 legionarios y varios aviadores, procedentes de Buenos Aires y Montevideo, para trasladarlos a Ceuta.

El vapor italiano «Belvedere» ha llegado procedente de New-York, trayendo algunos legionarios y varios extranjeros, que han desembarcado.

BARCELONA

Dos explosiones.—La libertad del trabajo.—Mitin societario.

Frente a la casa número 73, de la calle Elliot, se han producido dos explosiones.

Créese que las motivaron los contactos de cables eléctricos.

Causaron gran alarma sin originar desgracias personales.

Para garantizar la libertad del trabajo, se han concentrado con motivo de la vendimia, en la comarca del Panades, setenta guardias civiles, mandados por un capitán.

—Ayer, en el cine titulado Bohème, se celebró un mitin de propaganda organizado por la confederación de trabajadores en unión del sindicato libre.

SANLUCAR

Submarino holandés.

Ha marchado con rumbo a Francia, el submarino holandés X-4.

Extranjero.

ATENAS

Las operaciones en el Asia Menor.

La paralización de las operaciones bélicas en el Asia Menor, la aprove-

chará el Gobierno, para saluacionar el conflicto por la diplomática.

Las noticias que se reciben del frente son satisfactorias.

Las tropas griegas se concentran al oeste, esperando refuerzos.

PARIS
Derrota griega, desmentida.
La «Legación de Grecia», ha publicado una nota, desmintiendo la noticia referente a la supuesta derrota del ejército griego.

Dice que las fuerzas griegas emprenderán en breve la nueva ofensiva.

LILLE
Entusiasta recibimiento.

Ha llegado el presidente del Consejo de ministros, Briand, dispénsandosele un cariñoso recibimiento, acudiendo a recibirle incluso las representaciones obreras y patronales, con las cuales conferenció separadamente.

También le visitó la delegación del comité de huelga de Turcoina, para comunicarle los acuerdos en el mitin favorables a la continuación de la huelga.

LONDRES
Las hostilidades greco-turcas. Ciudad condecorada.

Las noticias recibidas de Smirna, dicen que los griegos, proyectan emprender la ofensiva en Dron y Angora.

Las recibidas de Paris dicen que el gobierno francés, ha concedido la Cruz de la guerra a la ciudad italiana de Vicenza por su heroico comportamiento durante la lucha europea.

Los toros

EN SAN SEBASTIAN

Los Lalande se despiden de novilleros con toros de la tierra.

Se ha celebrado la anunciada corrida de novillos, en la que se han despedido de novilleros, para en breve tomar la alternativa, Pablo y Marcial Lalande, los dos conocidos y aplaudidos toreros.

Los novillos lidiados pertenecían a la acreditada ganadería de D. Antonio Pérez-Taberno (antes de Gama), de Salamanca.

El ganado fué superior.

El primero tomó cuatro varas, mató dos caballos y dió dos caídas.

El segundo, cuatro varas, tres caídas y dos caballos.

El tercero, seis varas, dos caídas y dos caballos.

El cuarto, cuatro varas, dos caídas y un caballo.

El quinto, cinco varas, cinco caídas y tres caballos.

Y el sexto, tres varas, una caídas y un caballo.

Pablo y Marcial Lalande estuvieron bien, toreando superiormente y cumpliendo con el estoque.

EN JEREZ

Dominguín, La Rosa, Carnicerito.

Los toros, regulares.

Dominguín, superior.

La Rosa, superiorísimo toreando con el capote y con la muleta magistralmente, matando pronto. Oreja.

Carnicerito, bien y superior matando.

RIVERA

PEPTONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid



No ganará V. jugando a ciegas
ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.
LAXEN BUSTO
es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.
De venta en Salamanca y en todas las importantes de esta provincia